

足跡

校友通訊之一：

徐主任：

我已很平安的到達 Middletown 現在已住進 Wesleyan 的女生宿舍了。一到此地我就去見了這裡系主任，還有一些與研究生有關的教授。在我們選課以前，有兩天的 Placement Examination，考完了後，以決定是否須再修 Undergraduate 的課，好在我在 New Haven 停留了十幾天，有足夠的時間到 Yale University 化學系的圖書館溫書（我大姊在 Yale 化學系，且我們從前的 Textbook 在此均可找到）所以考得還不壞（分析化學最差）我可以免修 Undergraduate 的課，但我想我應該去旁聽他們的理論化學和有機化學的，在二年中我們須修完 Thermodynamics, Advanced Organic Chem. (第一學期), Physical Chemistry Advanced Analytical Chemistry (我選了有關 X-ray Ultra-Violet, Infrared 等) Advanced Inorganic Chemistry (第二學期) Biochemistry, Advanced Organic Chemistry (第二學期) 因為我想我一定要修些與 Pharmacy 較有關的課程，所以這裡的教授就幫我排了這些課，您覺得這些課對我是適合的嗎？這學校規模並不大，所以他們較着重於理論的講授。很多高年級的同學告訴我，第一年將是非常難過的，我希望我的身體能維持正常狀態，使我有足够的精力來渡過此難關。這學校是男子學校，只有研究院收女生，在美國女孩子學理科非常少，幾乎可說沒有，所以在化學系裡除了二位秘書外，上上下下只有我一個是女孩子，其餘清一色是 gentleman 好在這裡的教授們和台北醫學院的教授一樣，都非常和氣，仁慈而同學們也肯和我講話或討論功課等，所以我並不覺得太生疏或太拘束，只是我非常擔心我會念不好。吃的方面，剛來時總覺得什麼東西都沒味道，但我想應入鄉問俗，學著作他們的菜，所以現在好多了，只是中午只吃一個 Sandwich 似乎覺得很餓。住的方面沒有什麼問題，女孩子全住在宿舍裡，為了學好英語，我選了一個 double room 和一個美國女孩子住在一起，這些女孩子對我簡直是好得不得了，遇到我聽不懂的字，他們很願意幫我寫下來，而且教我發

音等。其他生活上的一些瑣事，他們都肯幫忙，所以我除了想家和在台北的老師和同學外，我還有充裕的時間來念書的。在這裡離學校約和三張犁到藥學系大樓一樣遠，這是最討厭的事，這裡有的全都是私人的汽車，根本沒有公共汽車，而且離 main Street 非常遠，所以和住在鄉村一樣的不方便。好在我的 roommate 有汽車，有時候可以和他出去買食物等。這是我在此地幾天來的生活情形，寫得雜亂無章敬請原諒。最近您很忙嗎？快開學了吧？同學都沒有回我的信，不知他們能不能給我點信息。還有我這裡離 New York 約 hrs 汽車，不知百合有沒把地址留給同學，有機會我也想去看她。有我能代勞的事，我非常樂意幫忙。煩代向各位教授們問安！

敬祝

安康！

學生謝直賓敬上

九月十七日

通訊處：Miss Judy Shieh 344. Washington str. middletown, Connecticut U.S.A.

校友通訊之二：

聖堅恩師尊鑑：

二日南下高雄報到，因風大船期未定，在高雄狂遊了一個星期，快樂的時間總是容易逝去，十日晚待命於高雄碼頭，其心情是繁亂的，靜蕭蕭的碼頭，海風夾着腥臭味，赤子遠征的心情是何等的沉重，故鄉的親人，學校的恩師窗友，已非一朝一夕可得而見的了。當艦艇航駛於大海，風力不小顛波頗大，驚聞四鄰嘔吐的聲音，亦有了欲吐之感，威脅很大，躺臥船艙，天地昏旋，南北莫辨，早晨攀登甲板，倚欄遠眺，晴朗蒼窮，滔滔白浪，紅日自東而起，冉冉然，閃閃然，美不勝收，山河如是美麗多嬌，男子漢何苦久蟄一隅，永作井中蛙？平生時數還未能領略乘坐輪船及飛機的趣味，沒想到初次領略，即負有重大的任務，風浪所阻，船行不易，被「篩」了二十七小時始抵金門，當一山在望，歡欣之情，不亞於哥倫布發現新大陸，漸漸地整個島嶼清晰可見，這個全世界注目的，我們反攻的前哨在事實上是與我們所想像的有點差異，因為那仍然是熟稔的，可親的，完全與台灣相同。登陸後，猶感昏旋，就有車子來接我們到所屬部隊去報到。

這裡的特點是道路平坦廣闊，縱橫交錯，其水準多在國際標準之上，車行其間，暢然平穩，是值得一看的。岩質的太武山內，墜道迂迴曲旋，車子



可行有電燈，空氣調節，人居處辦公於其間，與平常無異，或平野，或叢林或岩石，環顧之，也許以為空無所有，但其間多碉堡大砲，所以我們可以斷言，不到金門，不知金門的偉大，這裡是千分的鞏固，萬分的安全，太武山上的瞭望台，稚暉樓（相傳是吳稚暉永葬的地方）的平台上，可望見大陸，若用望遠鏡，則連對方一舉一動都可看到，令人興起復國救民的豪志。

此處民情風俗，居房衣着與台灣稍異，女人多穿棉襖髮留髻，有古風，遨遊於金門城，則有無限的古思，在台灣很少看到的驟驢，在這裡用作耕種之工具，未來之前，常聽人說這裡盛產螃蟹，就遐想黃老酒，對月懷古的雅興，沒想到走遍金門城，仍未見一隻半爪，實在掃興。

金門的女人，膚白細膩，溫柔和諭，還算美麗，對台灣來的阿兵哥（尤其是預備軍官）尤其興趣，聽說粘性甚大，但據古老風俗，聘金需肉八百斤，金八兩，餅八百斤，是為三八制，初聞之咋舌不已，以後也就見怪不驚了，因為物以稀為貴，雖有人性之癖，也不敢輕舉妄動。

除了偶而幾響砲聲點綴之外，這裡是寧靜的。我的工作還未定，不過我想多學習，一定可勝任，有空的時間唯一消遣就是看點書。因感想多，也就胡亂地寫了一大堆，只願先生能够放心，我和程攀龍都很安好。

無法一一地寫信，請代向所有的老同學表示我致候之意。拜託。隨函附致我最大的祝福。祝

教安

生 津崎敬上

十一月十七日

校友通訊之三：

勝雄兄：

.....(前略).....

有關綠杏投稿問題，以前王美代也會來信多次向我催稿，但因實驗忙碌只答應把將發表的論文轉載於綠杏上，現在又接到你信，今天下午正好是開

始年假，故特別報告一點東京大學的情形請你轉告諸位同學，使一些關心我的同學們得知些我的情形。

東京大學包括有修學士課程的「學部」和修碩士（日本叫修士）、博士課程的「大學院」。大學院之目的是教授研究學術上的理論及應用，使對學術上有所貢獻，其組織有：a:人文科學研究科。b:社會學研究科。c:化學系研究科。d:教育學研究科。e:經濟學研究科。f:生物系研究科。g:法學政治學研究科。h:數學系研究科。若藥學系同學要申請入學，可直接寄信到東京大學化學系研究科要申請書就可以。

化學系研究科又分10個專門課程，有1.化學2.應用化學3.合成化學4.化學工學5.藥學6.製藥化學7.農業化學8.冶金學9.林產學10.生物化學。而藥學和製藥化學內又有12教室（研究室）。即1.衛生化學裁制化學教室2.藥化學教室3.生藥學植物化學教室4.生理化學教室5.藥品分析化學教室6.製劑學教室7.藥品作用學教室8.藥品製造化學教室9.藥品製造工學教室10.微生物藥品化學教室11.藥品物理化學教室12.藥品合成化學教室。我是在藥品製造工學教室研究。這教室分三個研究室，我在第三研究室。本教室研究室之主要題目有：

- 1.有關吸着及Chromatography之研究。
- 2.固體觸媒之物理化學性質及其反應選擇性之研究。
- 3.有關光觸媒反應機構（mechanism）之研究。
- 4.關於金屬離子、鋁鹽、分子觸媒之反應研究

5.用E.S.R.研究反應中間體之研究。
我現在作1.之研究，不久就有論文可提出發表，屆時綠杏願意的話，可供轉載。

這裡大學院學生分如下：

- 1.大學院學生（博士課程和碩士課程）
- 2.特別實習生（大四將畢業學生來做論文的）

「我在北醫」

- 一、內容：文體不拘；舉凡心得，感觸，懷舊，述新，皆所歡迎。字數以五千字以內為限，二千字最適宜。
- 二、錄取：由本社敦請本院國文教授審閱，評定錄取三名。
- 三、投稿：請逕投「綠杏稿箱」，或由綠杏社編輯委員轉交。或由各班學術幹事轉交課外活動綠杏社。
- 四、惠稿：請用稿紙，註明真實姓名科系年級，發表時筆名真名聽便。
- 五、稿酬：入選三名由學生活動中心贈送名貴獎品，其他佳作另備精美紀念品三十份。
- 六、截稿：民國五十四年四月三十日。

(上接第81頁)

3 研究生（研究一年，我現屬此）

4 受託研究員（工廠受託）

一個外國學生進入東大必先進入研究生半年到一年後始有資格參加大學院學生之入學考試，大學院入學考試一年兩次，二月一次，九月一次。但開學是在四月，故我將於今年三月或九月將面臨苦戰。

有關大學院入學考試其錄取標準看其容量而定，但有最低標準，若一百分為滿分則必須考50分以上，但外國學生有優待，有時候只要考35分或40分就能算達最低標準。

這裡的研究室相當忙，星期一到星期六（沒有週末）每天都是早上九點到晚上早些是六點半，晚些就是十點鐘才回去，這裡各種儀器充足，故很少浪費時間，反過來說也是比較緊張精神負擔較重的。所以每天回來已是精疲力竭，但又得整理數據，計劃明天的實驗，檢討今天的實驗，以便明天到校馬上可以做最有效的實驗，這些都完成了後，才能先睡一下，再爬起來準備大學院入學考試，這也是一件份量很重的工作，因為到底我不是東大的畢業生，所以參加他們的考試，雖然有優待也覺得很吃力。經過數個月這種訓練，對自己增加了不少信心，對實驗也有了信心，對考試也增加了不少自信（雖然還沒考上！）。我在學校除了實驗外，也傍聽

一些課，並參加他們每週三次的Seminar，我也會當過講師數次，發問很熱烈，這種研討會對學生之訓練很好，在北醫時顏先生也舉行過數次，實在很值得提倡。

這些大概是我在東大的生活，有不少同學來信要我告訴這裡的情形，我都忙得沒法回信，想就藉此機會報告到這裡，以後有時間，再多給你們些消息吧，請你代我請安各位親愛師長和同學們吧！祝平安！

朝洋上

十二月三十一日

通信處：陳朝洋 様

東京都 文京區 向ヶ岡彌生町3-1-7

短波消息！

陳同學已於二月參加了大學院入學考試，在衆多人競爭當中，陳同學以788分（總分1000）優異成績，獨佔鰲頭，超出日本學生程度而遙遙領先，頃接教授會議通過入學資格，並推薦為武田製藥廠獎學金榮譽學生，真替台北醫學院開先鋒，獲得無上光榮！本社於此謹祝陳同學鵬程萬里！台北醫學院前途光明！